



# “痴探”吴克亮



吴克亮在整理案件资料。

韩彦杰 摄

## 人物名片

吴克亮，2003年参加公安工作，现任镇海公安分局刑侦大队有组织犯罪侦查中队中队长。从事刑警工作以来，荣获三等功等多项荣誉，2013年被评为“全省优秀人民警察”。

他中等个头，眼神锐利，任何蛛丝马迹，都逃不过他的火眼金睛；从警十年，破获刑事案件200余起，打掉犯罪团伙37个，抓获罪犯500余人。

他是同事眼中的“痴探”，狠劲十足，韧劲十足，不顾劳累和伤病，披星戴月，不眠不休，只为将案件破获。

他说，“我是一名刑侦民警，一切，为破案而痴。”

苏文清 林炳潮 李帆

## 案子不破誓不罢休

2012年8月，正午，温度40℃，吴克亮在太阳底下，一路走来。顾不上从额头滴落的汗珠，顾不上早已湿透的衣服，他的眼里只有目标。

前一天晚上，镇海区骆驼街道发生一起黑车抢劫案。抢劫后，几名犯罪嫌疑人将黑车司机带到乡下某路口，扔到车里，随后逃之夭夭。

“犯罪嫌疑人很可能也开了一辆车。”吴克亮根据这一线索，查看附近卡口监控，从案发晚上10点多开始，整个通宵，外加第二天上午，一辆车牌被光盘遮挡的轿车终于进入他的视线。

以15分钟行车距离为范围，根据监控下的车辆特征，吴克亮开始了地毯式排查。一天、两天、三天，顶着酷暑，吴克亮几乎跑遍了该区域所有大街小巷。

看着他黝黑、晒脱了皮的脸色，有同事劝

道，“趁早晚凉快的时候再去吧。”吴克亮只是笑笑，继续顶着烈日寻找着。案件侦破争分夺秒，一秒钟他都舍不得浪费。

终于，第四天，在某银行门口，吴克亮发现了那辆可疑车辆。时间是正午12点，正是太阳最猛烈的时候。

最终，通过可疑车辆，吴克亮调配警力蹲守，将实施抢劫的三名犯罪嫌疑人一举抓获。“刑侦工作要有一股狠劲儿、韧劲儿，咬住线索不放松。”吴克亮说。

队友金鑫告诉记者，只要遇到案子，吴克亮就铆足了劲，不把案子破了誓不罢休。

## 蛛丝马迹可能就是破案关键

更让队友佩服的，是吴克亮在破案过程中，对案件细节的孜孜苛求。

2012年6月，镇海区骆驼街道某小区边树林里，发现一具中年女尸。现场没留下任何有用的线索。

吴克亮划定区域，带领队员对该区域几千户人家进行排查。

当排查到某出租屋时，无论吴克亮怎样敲门，始终无人应答。一般情况下，排查时遇到居住人不在，可以先绕过，等居住人回来时再排查。

但吴克亮决不妥协，“一定要打开这屋。”他斩钉截铁地说道，并立即联系了房东，请他前来开门。

半小时后，门开了。吴克亮对出租房进行了仔细检查，终于，在一辆自行车上发现了那件粘了血迹的上衣。随后，案件告破。

做了这么多年的刑侦，吴克亮深切地知道，任何蛛丝马迹都有可能成为破案的关键。“细节决定成败，任何一点遗漏，我心里都不踏实。”他说。

## 我唯一的爱好就是破案

从事刑侦工作，手机24小时开机，三更

# 男子合同诈骗400多万元 警方跨省千里追捕

“行动！”一声令下，几名守候多时的民警一齐冲入屋内，将收到风声、正准备逃跑的唐某摁倒在地。

2014年4月3日下午4时，经过8个月艰苦侦查，海曙警方终于在四川成都某小区，将涉嫌特大合同诈骗案的犯罪嫌疑人唐某抓获，当场缴获用于逃跑的一本假军官证，两张身份证，以及十多张银行卡。

## 案发：数百万货款被骗

“我当时真鬼迷了心窍，为贪那点便宜，结果……”2013年8月15日上午，在海曙公安分局经侦大队，山东籍塑料商季某不停地叹息，显得悔恨而无助。

8月13日，季某接到宁波某化工公司老板唐某电话，对方称手头有105吨塑料粒子，愿意以每吨比市场价便宜50元卖给他。见有利可图，季某当天就和唐某达成了协议，并向对方账户付了110余万元的货款。

14日，季某又以每吨便宜100元的价格与唐某达成协议，并将170余万元货款打到其账户。

之后，唐某便杳无音讯。

“唐某，42岁，宁波某化工公司老板，由于炒期货亏了数百万，公司已停业。”海曙公安分局经侦大队大队长吴志杰了解到，“这是一起典型的合同诈骗案，唐某有重大嫌疑。”

之后，陆续有受害人前来报案，唐某涉案金额达到了400余万元。海曙经侦大队迅

速成立专案组，对其进行侦破。

## 转机：拨开迷雾见曙光

“唐某非常狡猾，案发后，8月17日就跑到了尼泊尔。”办案民警谭晓波介绍，25日又从尼泊尔回到国内，但始终难以查找到他的踪影，侦查工作一时陷入了困境。

紧接着，专案组开始从唐某家属寻找突破口。民警了解到，唐某和妻子钱某刚办了离婚手续。而钱某也不知唐某的下落。

但在梳理唐某婚姻记录的过程中，民警谭晓波敏锐地发现，唐某之前还结过一次婚，而登记的名字叫“唐斌”，户籍地是内蒙古鄂尔多斯市。

专案组的队员们兴奋起来，立即对“唐斌”进行侦查。然而，这个“唐斌”也没有留下任何踪影，案件再次陷入困局。

在寻找“唐斌”的同时，专案组也在寻找其他蛛丝马迹。终于，在梳理唐某所持有的银行卡记录时，民警发现，其中一张银行卡在台州市玉环县一家材料店刷卡消费30万元，时间是2013年12月15日。

专案组连夜赶到该店，然而却被告知，之前来消费的是一名相识的中年女子。随即，专案组又找到这名女子，她说，银行卡是一个欠她30万元的陈姓男子给的。

很快，办案民警锁定了陈某，从陈某口中得知，银行卡是一个欠他钱的唐姓四川男子给他的。

这个神秘的四川男子，立刻引起了办案

民警的警觉。

## 破案：辗转千里擒嫌犯

“我们初步判定，这个神秘的四川男子就是唐某。”谭晓波说，唐某为逃避侦查，做了一本名为“唐后祥”的假军官证，这给案件侦破带了极大不便。

就在案件再此陷入僵局时，专案组获悉，3月28日，唐某的信用卡在成都市锦江区一通讯店刷卡消费20万元。

谭晓波等三名专案组队员立刻赶赴成都实施抓捕。然而，锦江区人口70多万，如何在茫茫人海中找到唐某？

离破案只差临门一脚，谭晓波和同事想到，“唐某是外地人，一些社区的‘大妈’一定对陌生面孔印象比较深刻。”

随后，在当地公安机关的配合下，专案组辗转锦江区16个街道所有社区，逐一走访、辨认，终于在4月3日上午，从一位社区大妈口中得知，唐某就在该小区。

为了确定具体位置，谭晓波和同事扮成电工，对该小区挨家挨户进行查找，经过6个小时的不懈努力，终于在一幢楼房楼顶的违章建筑内找到了唐某。

至此，历经8个月艰苦追捕，辗转数千公里，犯罪嫌疑人终于被抓获归案。

“原以为，凭我的智商，你们永远找不到我，没想到……”因炒期货而血本无归，最终铤而走险的唐某，终于在犯罪事实面前低下了头。

苏文清 钟陶行 李鑫文

## 警讯速递

### 镇海重拳整治货车遮挡号牌等违法行为

近日，镇海公安分局交警大队针对货车遮挡号牌等违法行为进行专项整治。其间，在庄市新四禁范围内共查处货车违法行为219起，其中故意遮挡号牌违法行为15起，违法停车103起，车辆未喷涂放大号牌或不清晰19起，进一步优化了中心区内的交通秩序。

### 北仑圆满完成国际女排精英赛安保工作

2014年中国国际女排精英赛于6月27日至29日在北仑区体育中心举行。北仑公安分局精心部署，共出动警力223人，圆满完成了本次赛事及驻地保卫工作任务。

### 余姚党员民警进驻社区集中服务

近日，余姚市公安局民警积极响应余姚市机关党工委举办的在职党员进社区集中服务日活动。全局181名在职党员在居住地社区开展道路清扫、河岸清理等集中服务活动，获得良好的社会反响。

### 奉化公安局举行新警授衔仪式

7月3日下午，奉化市公安局隆重举行新警授衔仪式暨“为何从警、如何做警、为谁用警”论坛活动。20名新警接受首次授衔，5名民警作主题演讲，全体人员聆听了“4.4”奉化居敬小区楼房倒塌救援先进事迹宣讲。

### 宁海车管所荣膺全国优秀车管所“三连冠”

近日，公安部对2012—2013年车辆管理所等级评定情况进行通报，宁海县公安局交警大队车管所再次被公安部评为全国县级优秀车辆管理所，这是该所连续三次获得该荣誉称号。

茹彬彬 林炳潮 刘凯 范敏莉 周国亮